   Мета: систематизація та узагальнення теоретичного матеріалу з теми „Похідна”, формування навичок і вмінь розв’язувати задачі на застосування правила обчислення найбільшого  і найменшого  значення функції на відрізку, застосування похідної до дослідження функції і побудови її графіка,  застосування набутих знань до розв’язування задач прикладного характеру.
  Тип уроку: Урок систематизації знань і вмінь.
  Обладнання: таблиці, портрети І.Ньютона, Г.Лейбніца.
ХІД УРОКУ

І.Мотивація навчальної діяльності учнів.
В української поетеси Л.Костенко є слова „...щоденна проста математика. Душа піднімається до вищої”.

Сьогодні на уроці ми систематизуємо ваші знання, що стосуються теми з вищої математики „Похідна та її застосування”.
                 Вона на вигляд недолуга:

                Штришок маленький, та й усе.

                Але яку значну потугу

                Цей ледь помітний знак несе!
ІІ. Повторення та узагальнення теоретичних знань.

  Використовуючи заздалегідь написані учнями та перевірені вчителем математичні твори, обговорюємо такі питання:
1. Поняття про похідну.

2. Геометричний зміст похідної.

3. Похідна у фізиці і техніці.

4. Застосування похідної до дослідження функції.
     З темою і питаннями, що розглядатимуться на семінарі, учні ознайомлюються заздалегідь.

     Під час семінару учні повідомляють історичні відомості про виникнення диференціального числення, геометричний та механічний зміст похідної, застосування її до дослідження функції, використовуючи при цьому свої математичні твори.
Поняття про похідну.
                           Алгебра щедра. Дуже часто вона дає більше, ніж у  

                                                    неї просять.                                        Ж. Д’Аламбер

  До відкриття похідної незалежно один від одного прийшли два відомих учених – І. Ньютон і Г. Лейбніц наприкінці ХVІІ ст. (демонструються портрети І. Ньютона і Г. Лейбніца). Проте , ще задовго до цього, Архімед розв’язав задачу на побудову дотичної до кривої та знайшов максимум функції f(x) = x2(a-x).
Різні задачі, що пов’язані з поняттям похідної, зустрічаються у працях Н.Тартальї, М.Кеплера, Р.Декарта та інших.
І.Ньютон сформулював і розв’язав основну проблему математичного аналізу: „За даною довжиною шляху в будь-який момент часу знайти швидкість руху у вказаний час”. І якщо він виходив із задач механіки, то Г.Лейбніц – із геометричних задач. У Г.Лейбніца первісним поняттям для похідної була дотична, а у І.Ньютона – швидкість.

Швидкість зміни функції f(x) у точці х0 називається похідною функції f(x) у точці х0 .
Геометричний зміст похідної
Алгебра – це лише писана геометрія,

                                                                    а геометрія – зображена алгебра.

С.Жермен

Алгебра і геометрія – єдині країни, де панують тиша і мир.
М.Ань’єзі

Пряме не може бути кривим, а криве – прямим. І все-таки диференціальне числення, всупереч усім протестам здорового людського розуму, порівнює за певних умов пряме й криве і досягає успіху.

Застосування похідної в геометрії пов’язане із задачею про дотичну до кривої в певній точці. Характерною властивістю будь – якої кривої є її напрям, який змінюється від точки до точки. Цей напрям характеризується напрямом дотичної до кривої в цій точці. Але що таке дотична? Означення дотичної, з яким ми ознайомились в курсі геометрії, в даному випадку неповне. Наприклад, для параболи у=х2 означення дотичної як прямої, що має лиш одну спільну точку з кривою, не є коректним. Таке означення  задовольняють і вісь х, і вісь у.Але вісь х є дотичною до графіка функції у=х2 в точці х=0, а вісь у – ні.

Щоб провести дотичну до кривої в точці М0( х 0; f(х0)), досить знайти кутовий коефіцієнт дотичної, тобто тангенс кута між дотичною і додатним напрямом осі х, що є похідною функції в точці  х0. Дотична до графіка диференційованої в точці х0 функції f(х)- це пряма, що проходить через точку ( х 0; f(х0)) і має кутовий коефіцієнт f ′(х0).
Отже, існування похідної функції f(х) в точці х0 рівносильне існуванню дотичної у даній точці графіка, кутовий коефіцієнт якої дорівнює f ′(х0). Це і є геометричний зміст похідної.
Похідна у фізиці і техніці

Поняття похідної виникло у ХVІІ ст. у зв’язку з необхідністю розв’язати деякі математичні і фізичні задачі. Задачу про побудову дотичної розв’язав Г.Лейбніц, про визначення миттєвої швидкості під час прямолінійного нерівномірного руху-І.Ньютон, який прийшов до поняття похідної, виходячи з положень механіки. Результати  своїх досліджень І.Ньютон виклав у трактаті „Метод флюксій”, опублікованому в 1736 році. Учений називав похідну флюксією, а саму функцію – флюентою.
Похідна – це швидкість зміни функції. Нехай матеріальна точка рухається вздовж координатної прямої х за законом х=х(t). Тоді похідна від координати за часом у даний момент є швидкістю руху в цей момент часу. У цьому й полягає її механічний зміст. 
Поняття похідної як швидкості зміни функції використовується під час означень багатьох фізичних величин. Наприклад, похідна швидкості руху за часом є прискорення; похідна величини заряду за часом є сила струму; похідна потоку магнітної індукції за часом є електрорушійна сила індукції; похідна роботи за часом є потужність
.

Застосування похідної до дослідження функції.

     У світі не проходить нічого, в чому було б не видно змісту
 якого – небудь максимуму чи мінімуму.

Л.Ейлер

Іноді може виникнути запитання: для чого потрібна похідна? Може її вигадали вчені тільки для того, щоб похизуватись знаннями неї перед іншими? А може це „гола” теорія і все?
Як ми переконались, похідна широко використовується у фізиці. Крім того, що з її допомогою проводять дослідження функції на зростання і спадання, екстремуми, найбільше і найменше значення. Наприклад, якщо f ′(x)>0 в кожній точці інтервалу І, то функція f(x) зростає на цьому інтервалі; якщо f ′(x)<0 в кожній точці інтервалу І, то функція спадає на цьому інтервалі.

А як поводить себе функція в точках, в яких похідна не існує, або дорівнює 0, тобто в критичних точках, і що є необхідною умовою екстемуму? Умова існування екстремуму в точці така:

Якщо в критичній точці х0 похідна змінює знак з „плюса” на „мінус”, то х0 – точка максимуму, якщо змінює знак з „мінус” на „плюс”, то х0 – точка мінімуму.

                          Задача  Дідони.

Фінікійська царівна Дідона, рятуючись від переслідувань свого брата, відправилася на захід вздовж берегів Середземного моря, де шукала собі пристановища. На узбережжі Туніської затоки вона почала вести переговори з Ярбом про купівлю для себе землі. І попросила вона зовсім мало – стільки, скільки можна „обгородити шкірою з бика” . І коли Дідона і Ярб дійшли згоди, Дідона порізала шкіру бика на тоненькі смужки, зв’язала їх і обгородила ними велику територію, чого Ярб не чекав. На ній Дідона побудувала фортецю, а поблизу неї – місто Карфаген.

Хіба не дивно, що в ті далекі часи ставились і розв’язувались такі цікаві, складні і досить проблемні задачі?

То ж поміркуймо, яку найбільшу кількість землі можна обгородити шкірою з бика? Або, мовою математики, яка із замкнених кривих, що має задану довжину, може охопити найбільшу площу? Фактично, нам треба знайти найбільше значення деякої неперервної функції на відрізку. 

Цю класичну задачу сама Дідона розв’язала правильно. А кривою, що охоплює найбільшу площу, є круг – найдосконаліша, на думку Піфагора, плоска фігура.
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

Запитання до класу.
1. Дайте означення функції, неперервної в точці.

2. Дайте означення зростаючої (спадної) функції на проміжку.

3. Сформулюйте ознаку зростання (спадання) функції на проміжку.

4. Які точки функції називаються критичними точками?
5. Як визначають критичні точки?

6. Яка необхідна умова екстремуму функції?

7. Яка достатня ознака екстремуму функції?

8. Як знайти найбільше і найменше значення функції на відрізку?

9. План дослідження функції і побудова її графіка.

ІV. Самостійна робота.

 Кожен учень одержує картку із диференційованими завданнями. Сильніші учні виконують завдання на дошці.

І варіант.

1. Які точки називаються критичними точками функції?

2.Обчислити похідну функції

  f ( х ) = 4х5  - 4х3  - 5х + 101.

3. Знайти найбільше і найменше значення функції

 f ( х ) = 1 – 3х2  - х на відрізку [-1; 1].
4. Число 36 подати у вигляді суми двох додатних доданків так, щоб їх добуток був найбільшим.

ІІ варіант.

1. Яка необхідна умова екстремуму функції?

2. Обчислити похідну функції

 f ( х ) = 3х5  - 5х2  - 4х + 92.

3.  Знайти найбільше і найменше значення функції

 f ( х ) = 1 – 3х2  - х  на відрізку [-1; 1].

4. Число 20 подати у вигляді суми двох додатних доданків так, щоб їх добуток був найбільшим.

Завдання для роботи біля дошки.

1. Знайти найбільше і найменше значення функції

       f ( х ) = х3 - 3х2 - 45х + 225 на відрізку [ 0; 6 ].

     2. У правильній чотирикутній призмі довжина діагоналі бічної грані дорівнює 

     6 √3 см. При якій довжині висоти об’ єм призми буде найбільшим?

     3. З усіх пямокутників, у яких периметр 20см, знайти той у якого діагональ 
     найменша.

4. Дослідити функцію і побудувати її графік:
f ( х ) = х4 - 2х2 - 3.
V. Підсумок уроку.

 Після проведення самостійної роботи, оцінюється робота учнів, які розв’язували завдання на дошці. В решти учнів збираються зошити для перевірки роботи. Також оцінюються учні, які брали участь у повторенні теоретичного матеріалу.

 Урок завершується розгадуванням кроссворда і читанням вірша про похідну.

У математиці чекає

Нас ще премудрість не одна,

А все вона розпочинає,

Ця невгамовна похідна.

За нею ждуть нас інтеграли,

І дифрівнянь стрункі ряди,

А потім треба йти нам далі –

Веди нас , похідна, веди!

Відкрий секрети нам науки,

Поживу дай уму й душі

Ньютон, і Лейбніц, і Коші.
Урок – семінар з алгебри і початків аналізу в 11 класі на тему :
« Похідна та її застосування »
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